臺灣臺北地方法院刑事裁定

01

31

113年度聲自字第6號 02 聲 請 人 即 告訴人 黄湘铃 04 代 理 人 謝協昌律師 許坤立律師 告 孫文婷 被 07 08 09 10 11 12 廖建傑 13 14 15 帝圖科技文化股份有限公司 17 18 代 表 人 劉熙海 19 上列聲請人因告訴被告等違反洗錢防制法案件,不服臺灣高等檢 20 察署檢察長以112年度上聲議字第11630號駁回聲請再議之處分 21 (原不起訴處分案號:臺灣臺北地方檢察署檢察官111年度偵續 22 字第449號),聲請准許提起自訴,本院裁定如下: 23 24 主文 聲請駁回。 25 26 理 由 一、聲請人即告訴人黃湘設(下稱聲請人)聲請意旨詳如附件「刑 27 事聲請准許提起自訴狀」、「刑事聲請准許提起自訴補充理 28 由(一)狀」所載。 29

1

二、按告訴人不服上級檢察署檢察長或檢察總長認再議為無理由

而駁回之處分者,得於接受處分書後10日內委任律師提出理

由狀,向該管第一審法院聲請准許提起自訴。法院認為准許 提起自訴之聲請不合法或無理由者,應駁回之,刑事訴訟法 第258條之1第1項、第258條之3第2項前段,分別定有明文。 查本件聲請人以被告孫文婷、廖建傑涉犯洗錢防制法第2條 之洗錢行為,應依同法第14條第1項論處,被告帝圖科技文 化股份有限公司(下稱帝圖公司)則應依同法第16條第1項科 以罰金而提出告訴,經臺灣臺北地方檢察署(下稱臺北地檢 署)檢察官偵查後,於民國112 年10月31日以111 年度偵續 字第449號為不起訴處分,因聲請人不服,具狀聲請再議, 嗣經臺灣高等檢察署於112年12月19日為112年度上聲議字第 11630號處分書,以聲請人聲請再議為無理由而駁回。聲請 人於收受該駁回處分書後10日內之113 年1月2日委任律師具 狀向本院聲請准許提起自訴等情,業經本院調閱上開卷宗核 閱無訛,且聲請人所提刑事聲請准許提起自訴狀並蓋有本院 收狀戳日期在卷可稽。則揆諸前揭規定所示,本件聲請在程 序上即屬適法。

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

31

三、次按關於准許提起自訴之審查,刑事訴訟法第258條之3修正理由二雖指出:「法院裁定准許提起自訴之心證門檻、審查標準,或其理由記載之繁簡,則委諸實務發展」,未於法條內明確規定,然觀諸同法第258條之1修正理由一、第258條之3修正理由三可知,裁定准許提起自訴制度仍屬「對於檢察官不起訴或緩起訴處分之外部監督機制」,其重點仍在於審查檢察官之不起訴處分是否正確,以防止檢察官濫權。又刑事訴訟法第251條第1項規定:「檢察官依偵查所得之證據,足認被告有犯罪嫌疑者,應提起公訴。」,此所謂「足犯辦疑」,而非僅「合理可疑」,即依偵查所得事證,被告犯罪嫌疑」,而非僅「合理可疑」,即依值查所得事證,被告犯罪嫌疑」,而非僅「合理可疑」,即依值查所得事證,被告犯罪嫌疑」,即依值查所得事證,被告犯罪嫌疑」,即依值查所得事證,被告犯罪嫌其可能獲致有罪判決之高度可能,始足當之。故基於體系解釋,法院於審查應否准許提起自訴,亦應與檢察官應否起訴一致,採取相同之心證門檻,以「足認被告有犯罪嫌疑」,且訴訟條件皆已具備,別無應為不起訴處分之情形存

四、聲請人雖以附件所示理由聲請准許提起自訴,惟查:

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

27

28

29

31

(一)、本案潑墨潑彩之「春山雲瀑」畫作(下稱本案畫作)係國畫大 師張大千之作品,於58年饋贈聲請人之父即國畫大師黃君 壁,並於其上落款題字「君壁道兄七十一歲生日 弟敬圖為 壽」,嗣於79年10月底左右於黃君壁住處遭竊。然本案畫作 查無正式報案紀錄,當時新聞報導亦未指明係本案畫作遭 竊,此有相關新聞影本及臺北地檢署檢察事務官卷證分析報 告在恭可查(見他恭第117至131頁)。參酌本案書作遭竊迄被 告等於108年7月居間買賣已時隔約29年,及證人即義之堂負 責人陳筱君證稱:伊以經營中國近現代、當代名家書畫及策 劃各類藝術展覽為主,並曾於87年間,在臺北故宮舉辦張大 千百年紀念展,當時即有接觸張大千之畫作,本身有蒐集張 大千之畫作約10件左右,沒有聽說本案畫作遭竊等語(見他 **卷第157至158頁)**;證人即國立臺灣藝術大學美術學院書書 系教授馮幼衡證稱:約於65年夏天開始擔任張大千秘書6年 半,張大千畫作有1、2萬幅,未聽聞過本案畫作,之前有聽 過黃君壁家中遭竊,但不知是本案畫作等語(他卷第195至 196頁)。從而本案畫作遭竊乙節難認係今業界公眾周知之

事,且若出賣人劉辰旦有意隱藏,益難認被告廖建傑、孫文 婷2人明知或可得而知本案畫作係自黃君壁住處竊得之贓 物。則聲請人認被告等為藝術專業從業人員,斷無可能不知 該畫作遭竊等情,並非可採。

01

04

06

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

21

22

23

24

25

26

27

28

29

31

- □、按居間者,謂當事人約定,一方為他方報告訂約之機會或為 訂約之媒介,他方給付報酬之契約。居間人關於訂約事項, 應就其所知,據實報告於各當事人。以居間為營業者,關於 訂約事項及當事人之履行能力或訂立該約之能力,有調查之 義務,民法第565條、第567條第1項前段、第2項分別定有明 文。查被告廖建傑為被告帝圖公司拍賣部經理,被告孫文婷 則為自營書畫藝術品買賣仲介。而被告帝圖公司、孫文婷因 仲介本案畫作而分別自買賣雙方取得報酬,有藝術品交易資 料通報表、仲介費收據在卷可稽(見偵卷第30頁、偵續卷第 448頁),是被告等於本案畫作之買賣應屬居間,依上說明, 雖有據實報告及調查之義務。惟查:
 - 1.被告廖建傑供稱:伊有就現場畫作與出版物上的畫作,核對品項、尺寸、落款與畫面是否一致,並拍照給買家看,包括畫作的折痕處。在跟賣家劉辰旦聊天過程中,他說是正當取得的,並拿出一張A5大小的紙,是在84年向前手的購買的,那張紙上有好幾個作品,劉辰旦沒給我們拍照,用手選住購買金額,說賣家陳相明還找得到人,保證來源沒有問題,他只說購買的總額很大,是開支票給對方。他自己的質別,他只說購買的總額很大,是開支票給對方。他自己的資歷,說他的人生奮鬥過程,伊認為他是成功的企業家。本身對張大千很有研究,買家看完照片後也認為沒有問題等語(見他卷第323至325頁、偵續卷第431至432頁),核與卷附陳相明、劉辰旦分別於84年4月2日、000年0月00日出具之來源保證書相符(見他卷第181、183、239頁),堪以採信。
 - 2.被告孫文婷陳稱:伊帶被告廖建傑去高雄看本案畫作,劉辰 旦沒有講他取得價格是多少。當時廖建傑有問劉辰旦畫的來 源,劉辰旦就拿出一張紙張,說是他以前跟人家買的收據,

他當時買的金額他有遮住,伊只有看到賣家是陳相明,他說陳相明的前一手是台北的收藏家,而陳相明以前常賣他東西,所以陳相明都會寫資料。當天廖建傑有問劉辰旦畫作的來源有無問題,劉保障絕對無問題等語(見他卷第274至275頁、第327至328頁、偵續卷第430至431頁),與上述被告廖建傑所述互核相符,應屬實在。

- 3.參酌證人陳筱君證稱:在拍賣市場上,張大千畫作有黃君璧上款的,不只本案畫作1件,伊印象中有很多件,從30年代張大千、黃君璧2人認識開始,就有互相贈畫,90年代末期,就開始有黃君璧上款的張大千畫作在市場流通等語(見他卷158頁),可知現今就張大千畫作(有黃君壁上款)有合法權源之賣家,非限於黃君壁的後人,難以僅憑本案畫作上有黃君璧上款等情,即認被告等可推知本案書作係盜贓而來。
- 4.綜上,被告等於居間時業已向賣家劉辰旦探查本案畫作之來源,瞭解本案畫作及賣家背景,且將本案畫作拍照簽署認,劉辰旦並親自出具來源保證書,及出示前手陳相明簽署之來源保證書,以擔保本案畫作來源之憑信性,堪認被告等有依上開規定據實報告並盡調查義務,是被告廖建傑、應可養主觀上認定持有本案畫作之人即有權出售之人,實難認其等信。二人因而引介大陸地區買家向劉辰旦購買、媒介及掩師有何知或可得而知本案畫作係贓物而有故買、媒介及掩師動犯罪所得來源之犯罪故意。故僅憑被告孫文婷未於引介前事先向劉辰旦詢問本案畫作來源,或縱陳相明關於賣予劉辰旦本案畫作過程所為證述之真實性尚有疑義,均不足以推認被告廖建傑、孫文婷於居間買賣本案畫作明知或可得而知本案畫作來源非法。是聲請人認該二人為貪得仲介報酬和意將本案畫作引介轉售予大陸人士,縱非有犯罪之直接故意,亦有未必故意等情,並非可採。
- (三)、從而,依偵查卷內所存證據,不足以證明被告等有何上開違 反洗錢防制法之罪嫌。又依刑事訴訟法第258條之3第4項規 定,法院就准許提起自訴之聲請為裁定前,得為必要之調

| 1 | 查,其所謂「得為必要之調查」,係指調查證據之範圍應以 |
|----|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 2 | 偵查中曾顯現者為限,不可就聲請人所提出之新證據再為調 |
| 3 | 查,亦不可再蒐集偵查卷宗以外之證據,否則將與刑事訴訟 |
|)4 | 法第260條之再行起訴規定混淆不清,前已述及。故聲請人 |
| 5 | 雖主張檢察官未盡調查,並非本案能裁定准許提起自訴之理 |
| 6 | 由,併予敘明。 |
| 7 | 五、綜上所述,本案依卷存證據均無法佐證被告等有聲請人所指 |
| 8 | 之犯行,原不起訴處分書及駁回再議處分書業已調查說明, |
| | and the second s |

- 五、綜上所述,本案依卷存證據均無法佐證被告等有聲請人所指 之犯行,原不起訴處分書及駁回再議處分書業已調查說明, 分別予以不起訴及駁回再議之聲請。而本院依上說明,對照 偵查卷內資料,尚未符合刑事訴訟法第251 條第1 項規定 「足認被告有犯罪嫌疑」檢察官應提起公訴之情形,則原處 分於法並無違誤,聲請人仍執前詞,對於原處分加以指摘而 聲請准許提起自訴,非有理由,應予駁回。
- 六、按刑事訴訟法第258條之3第3項規定:「法院為前項裁定前認有必要時,得予聲請人、代理人、檢察官、被告或辯護人以言詞或書面陳述意見之機會。」。查聲請人及其代理人業已具狀表示意見,有其提出之刑事聲請准許提起自訴狀、刑事聲請准許提起自訴補充理由(一)狀在卷可憑,又本院復認定原不起訴處分及駁回聲請再議處分尚無違誤,已如前述,自無再予聲請人、代理人、檢察官、被告或辯護人另行陳述意見之必要,附此說明。
- 22 七、依刑事訴訟法第258條之3第2項前段,裁定如主文。
- 23 中 華 民 國 113 年 6 月 14 日 24 刑事第十六庭 審判長法 官 胡宗淦

25 法官林幸怡

26 法官程欣儀

- 27 上正本證明與原本無異。
- 28 本裁定不得抗告。

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

29 書記官 林妙穂

01 中 華 民 國 113 年 6 月 17 日